

省医保局到我市督导调研 医保基金监管工作

本报讯（全媒体记者 唐己婷）4月22日，湖南省医保局党组成员、副局长肖伟带队到我市督导调研医保基金监管重点工作，实地调研医药机构自查自纠、处方流转、药品追溯码应用、医保支付资格管理等情况。

座谈会上，市医保局负责人汇报了2025年定点医药机构医保违法违规自查自纠、医保支付资格管理、医保药品追溯码应用、DIP基金运行效益监测与监管、医保基金管理突出问题专项整治等工作进展情况。部分区县医保局负责人就相关工作推进过程中存在的困难问题提出建议。

调研组对部分意见和建议进行回

全市2025年春耕生产 机械化作业现场会召开

本报讯（全媒体记者 康海霞）4月21日，全市2025年春耕生产机械化作业现场会暨新机具推广演示会在慈利县召开，副市长闫瑞增参加。

与会人员先后来到慈利县阳和土家族乡九澧村观摩现代农业设施社会化服务水稻育秧和玉米育苗现场，到甘堰土家族乡上马墩村实地考察全程机械化油菜大面积提单产示范区，在甘堰土家族乡长岭村了解春耕生产机械化作业演示现场及新机具推广应用，观摩工厂化水稻集中育秧（早稻）。

保护母亲河 青年在行动 河小青净滩行动 守护碧水清流 活动举行

本报讯（钟钰伟）4月20日，市水利局、共青团张家界市委、永定区水利局、共青团永定区委、张家界航空工业职业技术学院公益社、永定区青年志愿者协会、张家界市微笑公益服务中心，共同开展河小青净滩行动，守护碧水清流，活动，以青春之力守护母亲河生态。

志愿者们手持垃圾袋、长柄夹钳、铁耙等工具，分成若干小组，沿

幺妹织锦 经纬传薪 荣获 全国特别受百姓喜爱的终身学习品牌项目 张家界开放大学助力非遗传承创新路径获国家级协会认可

本报讯（上官智慧 全木兰）近日，中国成人教育协会公布2025年新时代终身学习品牌项目评选结果，由湖南开放大学、张家界开放大学联合打造的“幺妹织锦 经纬传薪”项目脱颖而出，成为湖南省唯一上榜的特别受百姓喜爱的终身学习品牌项目名单，以及全国特别受百姓喜爱的终身学习品牌项目的典型案例之一。

项目以“幺妹织土家织锦品牌”为核心，将非遗传承与现代创新融入终身教育，依托张家界土家织锦文化创意园和张家界开放大学、湖南开放大学教育资源，构建技艺传习、数字保护、文创研发、社区培训“四位一体”的系统化产业实践平台，推动土家织锦技艺活态传承，助力乡村文化振兴，展现百姓口碑与文化价值。双优典范，探索出一条非遗传承+终身学习+产业赋能的融合发展新路径。

近年来，张家界开放大学充分发掘社区教育优势，联合企业打造“非遗+研学”特色课堂。在织锦文化创意园内，游客可聆听非遗传承人讲解土家历史，观摩传统织机操作演示，还能亲手体验经纬交织的织造技艺。

桑植县举办护苗 绿书签行动 暨世界读书日活动

本报讯（钟艾芯）4月22日，桑植县2025年护苗 绿书签行动暨世界读书日 全民阅读进校园活动在桑植县思源实验学校举行。

活动中，一系列精彩纷呈的节目轮番上演。十一学校带来朗诵节目《劝学》、澧源中学带来舞蹈节目《青春舞彩，淡妆浓抹皆璀璨》、思源学校带来朗诵节目《探索诗经中的中华魂》和舞蹈节目《启航》，少年的铿锵誓言为中华之崛起而读书响彻现场。

作家钟锐为在场学生带来了一场别开生面的读书分享会，他分享了自己从事儿童文学写作的初衷，表达了对孩子们纯真心灵的珍视。他说：

忘字多、好字少，如何让孩子们 爱上写字？

新华社 新华视点 记者 刘惟真

匍匐 尴尬 被读 唠嗑 邂逅
这些常见字，不少中小学生看了都认识，提笔时却写不出来。

常写错字、好字难寻，当前，一些中小学生书写能力不强，不少人都面临提笔忘字的情况。如何让孩子们认识汉字之美，爱写字、写好字？

部分中小学生书写能力不强

如今，随着手机、电脑的普及，不少人在生活中都存在“汉字失写症”。特别是一些中小学生只在完成课堂作业时动笔写字，大多数时候靠拼音输入法打字，有时使用拍照、语音转文字等技术手段代替笔记。

天津一名小学生家长周先生说，孩子有时提笔忘字，对一些汉字的笔画结构、偏旁部首记忆模糊，经常需要上网查某个字怎么写。

长期在文具行业工作的天津市鸵鸟墨水有限公司总经理黄强介绍，中小学生曾是墨水行业的重要用户群体，但目前其书写频率降低，使用钢笔进行书写训练的学生更是寥寥无几，传统墨水的销量明显下降。

学生书写不佳的情况也日益普遍。在广东惠州一所小学任教的王女士说，班上不少学生写字较差，有的下笔浅，写字小，有的歪七扭八、超格出线，还有的丢笔画、多笔画、乱连笔，字迹很难认清。

湖北省一位中学教师饶舜也表示，从作文阅卷的情况来看，目前学生的书写水平大不如前，写字较好的学生仅占三成左右，不少学生平时很少花时间练字。

与此同时，受网络流行语影响，造词、错字的情况越来越多。有的未成年人喜欢使用稀饭、集美、针不戳等谐音梗，还有些习惯用XSWL、U1S1等字母、数字、符号组

合代替文字表达。不少网络词汇不仅成了中小学生的口头禅，还出现在孩子们的考卷上、作文中。饶舜说。

在网络时代，我们不能握着鼠标忘了笔杆，仍需提升青少年汉字书写能力。天津社会科学院舆情研究所副研究员张丽红说，汉字不仅是信息符号，更是中华文化的重要载体，有着丰富的历史文化内涵。青少年书写能力下滑、汉字功能弱化，会影响文化传承与文化自信。

失写症 的背后

导致青少年书写能力下滑的一个重要原因是电子产品使用率上升、写字频率下降。除此之外，纸质阅读时间有限、对汉字的文化艺术底蕴科普不足、书法师资力量欠缺等也是重要原因。

网络别字多，文字使用不规范。多位受访者指出，部分短视频、自媒体上经常出现乱用汉字、编造词句、用语不规范等现象，一些从业者追求流量至上，对语言表述漫不经心。

中小学生正处于语言学习期，容易模仿流行用语。网络平台上语言文字的滥用错用，会弱化青少年使用规范文字的意识。天津财经大学商学院互联网信息与用户行为研究中心主任陈旭辉说。

静心阅读少，对经典文本不够亲近。中南传媒产业研究院和中南大学人文学院去年5月发布的《湖南省中小学校园阅读现状与需求调研报告》显示，中小学生用于课外阅读的时间和阅读量均明显下降，家庭图书拥有量偏低，图书拥有量不足30本的家庭占比超过一半。

在信息碎片化时代，青少年倾向于阅读简短的电子信息，对经典文学作品、传统纸质书籍的阅读兴趣不够。业内人士认为，学校、家庭、社

会要进一步形成合力，让青少年重视规范汉字书写，能写字、爱写字、写好字。

从学校教育来讲，要充实书法教师队伍，完善书法课程体系。彭瑶建议，可将书法史、书法美学、书法艺术等内容纳入中小学教学系统，完善对学生汉字书写的考评体系，增强学生对汉字的认同感；同时补充书法教师，邀请校外专家对现职教师有针对性地开展培训。李祖华认为，中小学校应加大对教师汉字书写与板书规范性的考察力度，推动师范院校加强师范生书写训练。

学校和相关社会组织可以举办书法文化进校园、汉字听写大赛等活动，在博物馆、图书馆举办优秀书法作品展览，通过更丰富的形式激发学生对汉字书写以及书法文化的学习热情。黄强说。

家庭教育的重要性也不容忽视。张丽红建议，家长要引导孩子认识书写的的重要性，鼓励孩子临摹字帖、认真书写，帮助其挑选质量好、适合孩子年龄段的书写和指导工具。

此外，互联网对青少年影响较大，要守好网络文字规范性的底线。陈旭辉建议，内容平台有必要通过AI工具进一步完善对创作者的文字规范提示；发挥媒体、研究机构、语言文字行业专业协会等机构的合力，形成正确使用语言文字的良好风气。

实际上，提笔忘字、别字高发等汉字书写能力弱化现象不仅出现在青少年群体中。张丽红建议，未来可在社区活动中心、图书馆、博物馆等公共文化场所以汉字书写和汉字文化为主要内容开展群众文化活动，制作相关教育节目、纪录片，营造良好的汉字书写环境，让人们在浓厚的文化氛围中更好感受汉字书写的魅力。

（新华社天津4月22日电）



4月22日，市民在江苏省扬州市邗江区竹西社区书屋阅读。
在第30个世界读书日即将到来之际，人们参加丰富多彩的阅读活动，与书香为伴。

新华社发（孟德龙 摄）

男子骑车摔伤 民警冒雨救护

本报讯（全媒体记者 朱建文）4月18日晚，市公安局永定分局反恐怖和特警大队民警田志远在巡逻途中及时救助一名受伤群众，并冒雨护送其就医，用行动诠释了人民公安为人民的使命担当。

当晚21时许，暴雨如注，路面能见度不足50米。民警田志远与同事巡逻至福天华府路段时，突然发现一名男子倒在积水中，身旁电动车侧翻，男子面色苍白，多次尝试起身未果。由于该路段车流密集，加之夜间光线昏暗，伤者随时可能遭遇二次事故。民警当即停车展开救援，一组迅速在事故现场后方50米处设置警示牌、开启警灯提醒过往车辆减速；另一组冒雨查看伤者情况，发现其腿部疑似骨折后，立即拨打120并协调交警支援。

坚持住，救护车马上到！暴雨中，民警田志远半跪在积水中为伤者撑伞，同时脱下反光执勤服盖在其身上保暖。见伤者因疼痛情绪紧张，民警不断安抚：我们是永定特警，一定会护您安全！10分钟后，救护车抵达现场，民警又协助医护人员将伤者固定至担架，并全程护送前往医院。因救治及时，伤者目前已脱离危险。

据悉，市公安局永定分局反恐怖和特警大队针对极端天气已启动应急预案，增派巡逻警力至重点路段。警方同时提醒市民：雨天出行需格外注意交通安全，电动车骑行应控制车速、佩戴护具，如遇紧急情况可第一时间拨打110求助。

进一步推进与国际接轨 新修订的《采用国际标准管理办法》有哪些新举措？

新华社记者 赵文君

今年6月1日起，我国将施行最新版《采用国际标准管理办法》，进一步推进我国国家标准与国际标准接轨。

与现行管理办法相比，修订后的管理办法有哪些变化？主要聚焦哪些内容？有什么新举措？市场监管总局21日举行专题新闻发布会，介绍有关情况。

采标国家标准，即采用国际标准，并将其内容转化为我国国家标准。市场监管总局标准创新司司长肖塞说，此次修订参照世界贸易组织（WTO）和国际标准组织等相关规则，结合我国实际，旨在进一步规范采用国际标准工作，助力扩大标准制度型开放，加快推进内外贸一体化发展。

当前，世界百年未有之大变局进入加速演变期，标准作为创新与竞争的重要手段，日益成为各国博弈焦点。

2021年，中共中央、国务院印发《国家标准化发展纲要》，对采用国际标准提出了量化目标要求，明确到2025年实现国际标准转化率达到85%以上。

市场监管总局法规司副司长王火旺

介绍，近年来，国际标准化组织（ISO）、国际电工委员会（IEC）等国际标准组织进一步强化成员严格履行版权保护义务的要求，再加上我国原先的采用国际标准管理办法已不再适应当前标准化工作的新形势、新要求，有必要进行修订。

肖塞介绍，此次管理办法修订主要聚焦三方面：厘清所采用国际标准的范围以及采标主体的范围，明确采用国际标准工作全过程管理，强化了遵守版权政策的相关要求。

什么是可以采用的国际标准？范围是什么？

中国标准化研究院副院长李治平介绍，为适应国际标准组织知识产权政策，新修订的管理办法将可以采用国际标准的范围限定在三大国际标准组织（ISO、IEC、ITU）制定发布的标准，不包括国际标准化组织确认并公布的其他国际组织制定的标准。

同时，将可采用国际标准制定发布

的标准范围限定为国家标准，不包括行

业标准、地方标准和企业标准。考虑到实际工作情况和需要，增加了采用其他国际国外标准为国家标准的要求。

市场监管总局标准技术司副司长王玉环介绍，新修订的管理办法对采用国际标准工作加强全过程管理，明确确定性要求，包括增加对国际标准的动态跟踪、适用性分析、验证等要求；增强评估、起草、审核等环节要求；缩短采标国家标准制定周期；增加采标国家标准实施效果评估要求。

新修订的管理办法提出，为生产者、经营者、使用者、消费者组织、公共利益方等相关方参与制定和实施采标国家标准创造有利条件。

让企业参与制定和实施采标国家标准，会不会给企业造成负担？

肖塞表示，生产者、经营者等相关方参与采标工作的基本原则是自愿原则，各级标准化主管部门将在政策、经费、人才等方面予以支持，不存在增加企业负担。

肖塞分析，企业参与制定和实施采

标国家标准，对于企业发展的主要表现在两方面：

一方面，实施应用采标国家标准是企业开展海外业务的“通行证”。国际贸易活动中的买卖双方常常在合同中约定产品或服务的质量标准，将国际标准作为评估产品质量和服务质量的重要依据。我国企业按照采标国家标准开展产品的设计、制造和检验，以及按照采标国家标准开展服务的接待与受理、质量控制与评价等各环节。

例如，企业设计产品时，需要依托产品标准明确设计规范等要求，确认原材料、零部件、接口或分类的相关标准是否满足设计规范；在生产完成后，产品出厂或交付之前，企业还需要依据试验方法标准开展产品技术指标的检验。

另一方面，对于很多中小微企业来说，实施应用采标国家标准较之于自主研发标准更具经济性和有效性，是引进先进技术经验和管理经验的重要方法，能使技术水平快速提升，追赶并达到国际先进水平。（新华社北京4月21日电）